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ΕΙΣΑΓΩΓΗΕΙΣΑΓΩΓΗ

Από το 2004 έχω την τύχη και την ευθύνη να παρεμβαίνω τα-
κτικά στον δημόσιο διάλογο. Ειδικότερα, μετά το 2012 οι το-

ποθετήσεις μου στη δημόσια σφαίρα είναι πυκνές, με εβδομαδιαία 
αρθρογραφία σε μέσα κύρους, όπως Η Καθημερινή και αργότερα 
Τα Νέα και Το Βήμα, με συνεντεύξεις σε εφημερίδες και περιοδικά, 
όπως και σε ραδιοτηλεοπτικά μέσα. Χάρη σε αυτή τη διαδικασία ζυ-
μώθηκα όχι μόνο με εκλεκτά μέλη του πολιτικού, του διπλωματικού, 
του ακαδημαϊκού και του δημοσιογραφικού κόσμου, αλλά και με 
ένα μέρος της ελληνικής κοινωνίας. Απέκτησα αναγνωρισιμότητα 
και γνωριμίες με συμπατριώτες μου από όλα τα μήκη και πλάτη της 
Ελλάδας, άρχισα να αφουγκράζομαι τις αγωνίες τους και να κάνω 
διαπιστώσεις σχετικά με τις προτεραιότητές τους, οι οποίες ασφα-
λώς ποικίλλουν βάσει κοινωνικής αναφοράς, βιωμάτων, μόρφωσης, 
ηλικίας, φύλου, γεωγραφίας κ.ά.

Έχοντας επίγνωση του βάρους που φέρει κάποιος που απευθύ-
νεται στο ευρύ κοινωνικό σύνολο και τρόπον τινά συνδιαμορφώνει 
αλλά και αναψηλαφεί ορισμένες από τις κυρίαρχες αντιλήψεις της 
κοινής γνώμης, αποφάσισα –κατόπιν προτροπής του εκδότη Γιάν-
νη Παπαδόπουλου–, να συγκεντρώσω ορισμένα από τα κείμενα/
παρεμβάσεις μου μεταξύ των ετών 2015 και 2020 στο βιβλίο που 
κρατάτε στα χέρια σας. Από το σύνολο των άρθρων και συνεντεύ-
ξεων των τελευταίων πέντε και πλέον ετών επελέγησαν παραπάνω 
από ενενήντα, περίπου δηλαδή το 1/6 αυτών. Η τελική διαλογή έγινε 
με κριτήριο την επικαιρότητα, τα σημαντικότερα γεγονότα και τις 
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κρισιμότερες προκλήσεις για τη χώρα μας, που σημάδεψαν το δεύ-
τερο μισό της δεύτερης δεκαετίας του 21ου αιώνα. Μάλιστα, προς 
διευκόλυνση των αναγνωστών δημιουργήθηκε σχετικό χρονολόγιο 
ως βάση αναφοράς και επεξήγησης. 

Στο παρόν βιβλίο, η κύρια αναζήτηση/ερώτημα που το διατρέχει 
αφορά στον αντίκτυπο των περιφερειακών και διεθνών εξελίξεων 
στην ελληνική εξωτερική πολιτική αλλά και την αντίδραση αυτής. 
Σε κάποια σημεία, τουλάχιστον μία φορά ανά έτος, υπάρχουν άρθρα/
συνεντεύξεις με τη μορφή συγκεκριμένων προτάσεων πολιτικής για 
πρωτοβουλίες που θα μπορούσε να αναλάβει η ελληνική διπλωμα-
τία. Η δημόσια προσέγγιση ενός αναλυτή οφείλει να είναι κριτική, 
δίνοντας εναύσματα στους διαμορφωτές πολιτικής, ωστόσο, αφενός, 
σε άρθρα γνώμης, ραδιοφωνικούς δέκτες και τηλεοπτικά παράθυρα 
δεν υπάρχει ο κατάλληλος χώρος, χρόνος, συχνά και αντίλογος, για 
να αναπτυχθούν επαρκώς προτάσεις αλλαγής ή βελτίωσης πτυχών 
της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής και, αφετέρου, εφόσον επιθυ-
μούμε να συμβάλλουμε ουσιαστικά στην παραγωγή εθνικά ωφέλι-
μων πολιτικών, θα πρέπει να το κάνουμε μέσω άλλων καναλιών και 
όχι δημόσια. Παρ’ όλα αυτά, αισθάνομαι, όπως και πολλοί συνάδελ-
φοί μου, ότι έχω την υποχρέωση της το δυνατόν αντικειμενικότε-
ρης ενημέρωσης της ελληνικής κοινωνίας, η οποία εύλογα βρέθηκε 
σε παρατεταμένη ζάλη λόγω των απότομων και ραγδαίων αλλαγών 
που επισυνέβησαν. Δεν διεκδικώ τον τίτλο του έγκυρου ή έγκριτου 
σχολιαστή, αλλά όλα αυτά τα χρόνια έχω προσπαθήσει να παρου-
σιάσω ακόμη και τις δυσκολότερες καταστάσεις που άπτονται της 
ελληνικής διπλωματίας με ψυχραιμία και νηφαλιότητα. Δεν θέλησα 
σε καμία περίσταση (π.χ. Συμφωνία των Πρεσπών, συνεχιζόμενη 
τουρκική επιθετικότητα, σύλληψη και κράτηση των δύο Ελλήνων 
στρατιωτικών) να καπηλευθώ τα έντονα αισθήματα και τις αυτονό-
ητες ευαισθησίες της πλειονότητας των συμπατριωτών μου για να 
γίνω αρεστός, αλλά ούτε να χαϊδέψω τα αυτιά των εκάστοτε κυβερ-
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νώντων. Στη διάρκεια των σπουδών μου, ειδικότερα δε της διδακτο-
ρικής μου διατριβής, έμαθα να μην επιτρέπω στο συναίσθημα ή/και 
στις προσωπικές μου απόψεις να επηρεάζουν την εκτίμηση των τε-
κταινομένων. Ως ορθολογιστής, προσπαθώ κάθε φορά που αναλύω 
μία εν εξελίξει κατάσταση (άρα περισσότερο τάση και όχι απαραίτη-
τα εδραιωμένη συνθήκη) να εντοπίζω τις κυριότερες διαστάσεις και 
επιπτώσεις αυτής, πέρα από αγκυλώσεις και δογματισμούς. Όμως, 
η φύση των μεταβολών δημιουργεί συνθήκες ναρκοπέδιου για τους 
αναλυτές. Και αυτό είναι κάτι που πρέπει να το τονίζουμε στους πο-
λίτες, ώστε να μη δημιουργούνται προσδοκίες.   

Ασφαλώς, δεν διεκδικώ το αλάθητο, ούτε επέλεξα τα άρθρα που 
θα διαβάσετε βάσει ευστοχίας στην εκτίμηση. Αντιθέτως, το παρόν 
ανθολόγιο αποτέλεσε μία πρώτης τάξης ευκαιρία ώστε να διαπιστώ-
σω τις αδυναμίες και τις αστοχίες στην πρόγνωση. Άλλωστε, κά-
ποιες φορές η ανάγκη (αποτέλεσμα της αυξανόμενης ζήτησης) να 
απαντηθούν ερωτήματα με ισχυρό βαθμό επισφάλειας στην πρό-
βλεψη επικράτησε έναντι της επιστημονικά ορθής προσέγγισης. Και 
αυτό καταγράφεται στο ανά χείρας βιβλίο. Για μένα, η διαδικασία 
που προηγήθηκε της δημοσίευσης εξελίχθηκε σε άσκηση αυτογνω-
σίας και αναστοχασμού, και προς τούτο δεν μπορώ παρά να είμαι 
ευχαριστημένος με το αποτέλεσμα. 

Στόχος του βιβλίου, όπως προαναφέρθηκε, είναι η καταγραφή –
με χρονολογική σειρά– και αξιολόγηση των κυριότερων γεγονότων 
της περιόδου 2015-2020 από την οπτική της επίδρασης στα ελληνι-
κά συμφέροντα (προώθηση ή αναδίπλωση) και της αποτελεσματι-
κότητας/ετοιμότητας στην αντιμετώπιση από πλευράς της ελληνικής 
διπλωματίας. Έτσι, για λόγους δομής και συνοχής έχει χωριστεί στις 
ακόλουθες ενότητες: 
• Διαπραγμάτευση πρώτου εξαμήνου 2015 μεταξύ Ελλάδας και 

ΕΕ και συνέπειες στη θέση της Αθήνας στο ευρωπαϊκό και περι-
φερειακό γίγνεσθαι, ιδίως ως προς το δίπολο Δύσης-Ρωσίας 
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• Προσφυγομεταναστευτικό και συριακό ζήτημα υπό το πρίσμα 
της (εν)αλλαγής συσχετισμών μεταξύ Τουρκίας, ΕΕ, ΗΠΑ και 
Ρωσίας

• Η εσωτερική και εξωτερική διάσταση της τουρκικής πολιτικής
• Ελληνοτουρκικές σχέσεις, ελληνική εξωτερική πολιτική και 

ενεργειακή διπλωματία (διεργασίες στην Ανατολική Μεσόγειο, 
Κυπριακό, θαλάσσιες ζώνες)

• Συμφωνία των Πρεσπών (εμβληματικότερη ενέργεια της ελληνι-
κής διπλωματίας των τελευταίων ετών) 

• Σύμφωνο κυβέρνησης Τρίπολης-Τουρκίας και η επόμενη μέρα 
αυτού 

• Covid-19 – οι συνέπειες της πανδημίας του κορωνοϊού διερευνώ-
νται αντί επιλόγου.

Προτού αναφερθώ ονομαστικά σε όσους συνεισέφεραν στην επιτυχή 
έκβαση του εγχειρήματος, οφείλω να ξεκαθαρίσω τους λόγους για 
τους οποίους αποφάσισα να εκκινήσω από το 2015. Τότε συντελέ-
στηκε μία θεαματική πολιτική αλλαγή για τα μεταπολιτευτικά δεδο-
μένα της Ελλάδας, με την έλευση στην εξουσία ενός κόμματος που 
αυτοπροσδιορίζεται ως «ριζοσπαστική αριστερά», του ΣΥΡΙΖΑ. Αυ-
τομάτως, δημιουργήθηκαν σοβαρά ερωτηματικά για το κατά πόσο 
η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ θα ακολουθούσε την πεπατημένη 
των περασμένων κυβερνήσεων, όχι μόνο ως προς τα μνημόνια, αλλά 
και στις εξωτερικές σχέσεις της χώρας. Η αντιαμερικανική στάση, 
η εναντίωση στο Ισραήλ και οι εκλεκτικές σχέσεις με το Ιράν, τα 
φιλορωσικά στοιχεία που βρέθηκαν σε υπουργικούς θώκους και η 
προαναγγελία ρήξης με την ΕΕ, είχαν θορυβήσει πολλούς εντός και 
εκτός Ελλάδας. Τελικά, όμως, η εν λόγω κυβέρνηση, αφού επανεξε-
λέγη τον Σεπτέμβριο του 2015, υιοθέτησε μία ενεργητική και από-
λυτα ρεαλιστική εξωτερική πολιτική, χωρίς να αναιρέσει τις βασικές 
κατευθύνσεις μίας διαχρονικής πολιτικής προσανατολισμένης στη 
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Δύση. Μάλιστα, παρά κάποιες αρχικές εξαγγελίες στις πρώτες μέ-
ρες μετά τις εκλογές της 25ης Ιανουαρίου, δεν έγινε καμία στροφή 
προς τη Ρωσία (π.χ. μπλοκάροντας τις ευρωπαϊκές κυρώσεις), αντί-
θετα, μετά τη Συμφωνία των Πρεσπών οι διμερείς σχέσεις επλήγη-
σαν σοβαρά. Σε τρία τουλάχιστον πεδία της πολιτικής αποδείχθηκε 
ο σχεδόν ωμός ρεαλισμός της: στην ισχυροποίηση των δεσμών με 
τις ΗΠΑ του Τραμπ, στην εμπέδωση της σχέσης με το Ισραήλ και 
στην υπεράσπιση της Κίνας σε ευρωπαϊκό επίπεδο για παραβιάσεις 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Έτερος λόγος για την επιλογή του 2015 ως αφετηρία είναι πως 
οι τριμερείς συμπράξεις στην Ανατολική Μεσόγειο (Ελλάδα-Κύ-
προς-Αίγυπτος και Ελλάδα-Κύπρος-Ισραήλ) απέκτησαν σάρκα και 
οστά, με την παγίωση στην εξουσία του καθεστώτος αλ-Σίσι, μετά 
την ανατροπή του Μόρσι και της Μουσουλμανικής Αδελφότητας 
τον Ιούλιο του 2013. Επίσης, το 2015 έχουμε την έξαρση των προ-
σφυγομεταναστευτικών ροών από τα τουρκικά παράλια προς ελλη-
νικά νησιά και την πολιτική παράλυση της ΕΕ, ενώ στο μέτωπο της 
Συρίας λαμβάνουν χώρα καθοριστικά γεγονότα, όπως η στρατιωτι-
κή επέμβαση της Ρωσίας (που αλλάζει τον ρου των εξελίξεων) και 
η αντιπαράθεση Άγκυρας-Μόσχας μετά την κατάρριψη του ρωσι-
κού μαχητικού. Επιπλέον, την ίδια χρονιά, έχουμε διπλή εκλογική 
αναμέτρηση στην Τουρκία, με σημείο καμπής την 7η Ιουνίου του 
2015, όπου το φιλοκουρδικό κόμμα, το HDP, στερεί με την είσο-
δό του στο κοινοβούλιο με ποσοστό 13,1% την αυτοδυναμία του 
κόμματος Ερντογάν, το οποίο λαμβάνει το μικρότερο ποσοστό του 
μετά το 2002 (40,9%). Έκτοτε, ο Τούρκος πρόεδρος αποφασίζει να 
δαιμονοποιήσει το κουρδικό στοιχείο, με το οποίο βρισκόταν σε 
συνομιλίες για ειρήνευση. Παράλληλα, παρότι η αμφισβήτηση εκ 
μέρους της Άγκυρας της κυπριακής ΑΟΖ και των συμφωνιών της 
Λευκωσίας με όμορες χώρες ξεκινά το 2011 (όταν στις 21 Σεπτεμ-
βρίου υπογράφηκε συμφωνία οριοθέτησης υφαλοκρηπίδας με τους 
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Τουρκοκύπριους), το 2015 διαπιστώνεται πολλαπλασιασμός των 
σεισμικών ερευνών εντός της κυπριακής ΑΟΖ αλλά και παρακολού-
θηση των ερευνητικών εργασιών της κοινοπραξίας ENI-Kogas εντός 
του τεμαχίου 9 από τουρκική κορβέτα. Ασφαλώς, ένας ακόμη λόγος 
συνίσταται στον υπό διερεύνηση αντίκτυπο που είχε η εξάμηνη δι-
απραγμάτευση της ελληνικής κυβέρνησης με Βρυξέλλες-Βερολίνο 
και Παρίσι (που παρενέβη καταλυτικά στο έσχατο χρονικά σημείο) 
μεταξύ Φεβρουαρίου και Ιουλίου 2015. 

Κλείνοντας, θέλω να ευχαριστήσω θερμά τους στενούς μου συ-
νεργάτες, Θεώνη Γρίβα και Δημοσθένη Δημόπουλο, για την καθορι-
στικής σημασίας οργανωτική προσφορά τους, τον Πέτρο Λιάκουρα 
για την παράθεση λεπτομερών χαρτών, τον Πάρη Καρβουνόπουλο 
για τα λεπτομερή στοιχεία των τουρκικών παραβιάσεων, εμπλοκών 
και υπερπτήσεων, καθώς και τις Κρυστάλλη Γλυνιαδάκη για την τα-
ξινόμηση των κειμένων και Όλγα Παπακώστα για την επιμέλεια. 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΙΛΗΣ
Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗ ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΤΗΣ

2015-2020: Πότε εξυπηρετήθηκε το εθνικό συμφέρον και πού αναδιπλωθήκαμε; 
Αντιδρούμε σωστά έναντι της Τουρκίας; Χάνουμε ή κερδίζουμε στην αντιπαράθεση 
μαζί της; Αξιοποιούμε σωστά τα πλεονεκτήματα της γεωγραφίας και της συμμετο-
χής μας στους δυτικούς θεσμούς; Ποια είναι η θέση μας στην ενεργειακή σκακιέρα; 
Μήπως βρισκόμαστε πλέον στη λάθος πλευρά της Ιστορίας;   

Με έμφαση 
• στη διαπραγμάτευση πρώτου εξαμήνου 2015 μεταξύ Ελλάδας και ΕΕ (και) στο 

δίπολο ∆ύσης-Ρωσίας, 
• στο προσφυγομεταναστευτικό και συριακό ζήτημα υπό το πρίσμα της (εν)αλλα-

γής συσχετισμών μεταξύ Τουρκίας, ΕΕ, ΗΠΑ και Ρωσίας,
• στην εσωτερική και εξωτερική διάσταση της τουρκικής πολιτικής,
• στις ελληνοτουρκικές σχέσεις και την ενεργειακή διπλωματία,
• στη Συμφωνία των Πρεσπών, 
• στη Συμφωνία Άγκυρας-κυβέρνησης Τρίπολης και 
• στην πανδημία του κορωνοϊού και την επόμενη μέρα της πολυεπίπεδης κρίσης,

ο Κωνσταντίνος Φίλης αναδεικνύει και αναλύει τα γεγονότα που σημάδεψαν την 
ελληνική εξωτερική πολιτική και τις μελλοντικές επιλογές της ελληνικής ηγεσίας.
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